meccanoindexica,uk = - °

g
-

MASCHINEN:

R fr"' €

-r




MASCHINEN-BAUKASTEN




meccanoindex.co.uk .-

Einzelteile zu den MABA Maschinen

W Anzahl JI Anzahl fir ‘ Anzahl
Teil-Nr. ‘Benennung fﬁr_ i Einsténder- fur _
y Kreissage = |  Exzenterpresse 1 Bohrmaschine

1 FuBteil 2 i 2 |

2 Seitenteil rechts und links ‘ 2 | 2

3 Tischplatte i I 1 ] !

4 gr. Winkel 1 f 2 ‘ 2

5 mittl, Winkel - { 1 ==

6 kl. Winkel 12 | 14 14

7 Stdnderseitenteil rechts und links — i 2 | 2

8 Standervorderteil, unten — { 1 1

9 Standervorderteil, mitte - ] 1 1

10 Sténderriickenteil = } 1 1

11 Stédnderoberteil — [ 1 ; 1

12 Doppellager 2 | 1 -

13 Winkellager — 1 —

15 Lochscheibe s 1 2
16- Riemenscheibe & 60 — L 1 —

17 Riemenscheibe & 40 I i 1 1
19 Exzenterstange = | —=




' meccanoindex.co.uk

, Einzelteile zu den MABA Maschinen




- meccanoindex.co.uk

Einzelteile zu den MABA Maschinen:

Anzahl Anzahl for Anzahl
Teil-Nr. Benennun'g fir Elnstander- for
Kreissage | Exzenterpresse . Bohrm‘osdﬂne
23 Montagetisch 150 |g. 1| 1 1
27 Lagerlasche — 2 -
28 Handhebel = — 1
29 Konsole = - 1
30 Schwenklager = — 1
31 Unterlegscheibe 2 2 4
32 Fohrungsteil i == 1
33 Maulschlissel SW 7 1 1 1
34 Doppelmaulschlissel 1 1 1
35 Einlegeschiissel 1 1 1
36 Schraubenzieher 1 1 id
37 Ritzel — = 1
38 Rélichen = — 1
39 Sagetisch 1 [ =i
40 Sdge 1 — -
47 Schnittplatte — 1 2l
48 Fihrungsplatte 5 1 =
1102 Welle 65 lg. 2 1 —
1103 Welle 45 Ig. = — 2
1104 Exzenter — 1 s




meccanoindex.co.uk

Einzelteile zu den MABA Maschinen




Einzelteile zu den MABA Maschinen

meccanoindex.co.uk

‘E Anzahl Anzahl fir Anzahl
Teil-Nr. Benen nung } fur | Einstander- far
Kreissdge | Exzenterpresse Bohrmaschine
. F

1106 Stellring 3 ! 1 3
1108 Stufenscheibe - — . 1
1109 Stufenscheibe — - - 1
1110 Riemenscheibe & 16 - = 2
1 Riemenscheibe & 20 s ! 1
1112 Fihrungsbolzen | - 1 —
1113 Bohrkopf s il i 1
1114 Zahnbiichse e ! = ; 1
1115 Bohrspindel — — 1
1117 Achse fir Handhebel - = 1
1122 Schnurscheibe 1 — —
01 Schraube M 4 < 6 32 39 36
02 Schraube M 4 < 14 — 4 3
03 Schraube M 4 ¥ 18 = 3 1
04 Gewindestift | 6 5 6
05 Mutter M 4 32 43 38
06 i Mutter M 3 - 1 2
07 Klemmfeder — = 3
08 Federring — = 1

s




meccanoindex.co.uk

Einzelteile zu den MABA Maschinen

1103 1104 1106 1111 1112




10

meccanoindex.co.uk

Bauanleitung zur Kreissége

Kreissage

An zwei FuBteilen Teil I werden 4 kleine Winkel, Teil 6, mittels Schraube 01 und Mutter
05 angeschraubt (Abb. 1). Diese werden dann mit den Seitenteilen - Teil 2 - verbunden
(Abb. 2). Um die Maschine spiter auf eine Montageplatte schrauben zu konnen, werden
an den Seitenteilen schon 4 kleine Winkel - Teil .6 - angeschraubt (Abb. 3).

An den grossen Winkel - Teil 4 - werden zwei Doppellager geschraubt (Abb. 4). Beini
Anschrauben des grossen Winkels am Seitenteil sind Unterlegscheiben - Teil 31 - zwischen
zu legen, damit der Winkel gerade angeschraubt werden kann (Abb. 4). Nun kinnen die
Wellen anmontiert werden. Die Sdgewelle ist durch zwei Stellringe so festzusetzen, daB
ein seitliches Verschieben nicht moglich ist (Abb. 4). Beim Aufschrauben der Tischplatte
ist darauf zu achten, dab die Sdge nicht in dem Schlitz klemmi. Jetzt wird die Maschine
auf die Montageplatte geschraubt und [hr knnt sdgen, wenn Ihr vorher noch die Schnur-
scheibe und die Riemenscheibe mit einer Schnur verbunden habt. (Abb. 5)

Diese Maschine ist Euch wohl allen bekannt. In jeder Schreinerei, aber auch oft in an-

- deren Werkstatten, ist sie zu finden. Jede Art der Holzbearbeitung wird darauf ausge-

fithrt, sogar der Bauer sdgt das Brennholz damit. v




meccanoindex.co.uk 7
Bauvergang zur Kreissage

11




12

meccanoiqdex.co.uk

Bauanleitung zur Einsténder-Exzenierpresse

Einstander-Exzenterpresse
\

Der Unterbau wird genau so zusammengesefzt, wie bei der Kreissidge (Abb. 1—3).
Die Standerteile Teil 7, 8, 9, 10 und 11 werden zusammengelegt (Abb. 6) und mit den

‘Schrauben 02 verschraubt und mit 2 Winkeln - Teil 6 - versehen (Abb.. 7).

Beim Aufschrauben des Stinders auf die Tischplatte - Teil 3 - wird gleichzeifig der
grosse Winkel - Teil 4 - mit angeschraubt und an die Tischplatte noch ein grofer Win-
kel (Abb. 8). Dann kann der Stinder mit dem Fuf zusammengeschraubt werden. Auf dem
Stander wird noch Doppellager - Teil 12 - und Winkellager - Teil 13 - mit Lagerlaschen
- Teil 27 - und Schrauben 03 angeschraubt (Abb. 9). Die Welle - Teil 1102 - mit den
dazugehdrigen Teilen a{nmont.i_ert, crgibt die einsafzbereite Maschine (Abb. 10). Jetzt

kénnen wir ein Werkzeug untersetzen.




Bauvorgang zu

meccanoindex,co.uk
r Einstander-Exzenterpresse

13

1y




i4

meccanoindex.co.uk

: Bauanleitung zur Einstdnder-Exzenterpresse

Beim Zusammenbau des Werkzeuges ist darauf zu achten, dass der Stempel - Teil 1126~
sich nicht an die Schnittplatte - Teil 47 - reibt (Abb. 11). Wenn wir das Werkzeug
einbauen, so ist zuerst der Stempel in die Fithrungsbolzen - Teil 1112 - zu schrauben
und dann erst die Schnittplatte auf den Tisch zu schrauben (Abb. 12). In ein Papierband
kinnen jetzt laufend kleine Locher gestanzt werden. '

Diese Maschine wird Euch nicht so bekannt sein. Sie ist jedoch eine der in der eisen- und
metallverarbeitenden Industrie gebrauchlichsten Maschinen. Wenn Ihr Euch in Eurer Wohnung
umseht, werdet Ihr viele Eisen- und Metallteile finden, zu deren Herstellurig Exzenterpressen
gedient haben. Der Griff am Schrank, die Beschiige am Fenster, viele Blechieile in der
Kiiche und vieles andere mehr: Ebenso findet Ihr in der Eisenbahn und an Fahrzeugen
viele gestanzte Blechteile. Sogar die Bauteile Eures. MABA-Kastens sind auf solchen
Maschinen hergestellt,  Unter Exzenter versteht man eine Scheibe, die sich um eine
ausserhalb ihres Mittelpunktes gelegene Achse drehf und zur Umwandlung einer drehenden
in eine hin- und hergehende Bewegung dient.

Bei der Abwirfshewegung wird durch die Exzenterstange auf das zu bearbeitende Werk-

stiick ein Druck ausgeiibt und so werden Blechstreifen durch geeignete Werkzeuge aus-
geschnitten, gelocht, gebogen oder zur weiteren Bearbeitung vorgearbeitet.




meccanoindex.co.uk
Bauvorgang zur Einstander-Exzenterpresse

18




16

meccanoindex.co.uk

Bauanleitung zur Bohrmaschine

/

. i

Bohrmaschine

Der Unterbau ist wieder gleich dem der anderen Maschinen (Abb. 1—3). Beim Stinder ist
erst im Stinderoberteil - Teil 11 - die Stoufenscheibe Teil 1109 mit Fithrungsteil Teil 32
mittels Federring Teil 08 zu befesticen (Abb. 13) und wird dann eingebaut (Abb. 14). Das
Schwenklager Teil 30 wird mit der Welle - Teil 1103 - Unterlegscheiben Teil 31, Riemen-
scheibe Teil 1110 und Klemmfeder 07 zusammengesetzt (Abb. 15) und dann an den
Sténder geschraubt (Abb. 16). An die Bohrspindel Teil 1115 wird der Bohrkopf Teil 1113
angeschraubt und mit der Zahnbiichse Teil 1114 versehen (Abb. 17) und dann in den
Stiander eingefithrt und mit Klemmfeder 07 festgesetzt (Abb. 18). Um das Ritzel einzu-
bauen, schrauben wir zunichst an die Act;se Teil 1117 den Handhebel Teil 28 mit der
Mutter 06 (Abb. 19). Jetzt ist das Ritzel Teil 37, in den Schlitz am Stidnder zu stecken
und die Achse durchzufiilhren und mittels Rollchen Teil 38 und Mutter 06 festzu-
spannen (Abb. 20). '




meccanoindex.co.uk

Bauvorgang zur Bo

rmasc

hine

17

Abb. 12

Abb. 15

Abb. 19

Abb. |




i8

meccanoindex.co.uk

Bavanleitung zur Bohrmaschine

Jetzt wird am Stander die Tischplatte Teil 3 mit Zwei grossen Winkeln - Teil 4 - ange-

_schraubt (Abh. 21). Beim Anschrauben des Stinders auf den Unterban ist gleich die

Konsole Teil 20 mit einzuschrauben (Abb, 22). Fiir den Antrieb schrauben wir die Riemen-
scheibe - Teil 1111 - mit der Stufenscheibe - Teil 1108 zusammen (Abb. 23) und mon-
tieren die Wellel- Teil 1103 = mit Stellring - Teil 1106 - an die Maschine (Abb. 24).
Wenn wir jetzt noch die Riemenscheibe Teil 17 mit Welle 1102 und Stellring Teil 1106
anmontiert haben, brauehen wir nur noch die Riemenscheiben mit einer Schnur zu
versehinen, und die Maschine ist eipsatzbereit (Abb. 25). '

In jeder metallverarbeitenden Fabrik, Auto- oder sonstigen Reparaturwerkstatt kivnnt Thr

Bohrmaschinen antreffen, In den verschiedensten Grisssen und Arten werden diese
cebadit, Unser Modell zeigt eine Stander-Bohrmaschine fr grosse Bohrleistungen. Um
die (Drehzah! der Bohrspindel zu dndern, wird der Riemen auf den Stufenscheiben
entsprechend umgelegt. Bei kleinen Bohrungen ldsst man die Spindel schnell laufen
bei grossen langsam. Durch den Handhebel wird mittels des Ritzels die Bohrspindel
auf und abbewegt.

Unsere Kasten werden laufend weiter ausgebaut, z. B. durch Lieferung der Einzelteile
fitr eine Drehibank. , '
Fiir den Aufbau. einer kleinen mechanischen Werkstatt liefern wir - Grundplatten niit

Transmissionsteilen, so dass die gesamte Maschinenanlage durch einen elektro- oder
Uhrwerksmoter angetriehen: werden kann. .




Bauvorgarit

eccanoin
ZUI

.o.uk i
sRithaschine

19




